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•    Το θεµελιώδες οικονοµικό πρόβληµα έγκειται στην 
ικανοποίηση απεριόριστων αναγκών µε περιορισµένους 
πόρους (µέσα / συντελεστές παραγωγής / 
παραγωγικούς συντελεστές). 

à Τι θα παραχθεί;

àΠώς θα παραχθεί;
à Για ποιόν θα παραχθεί;

àΠού θα παραχθεί; ⇒ Οι οικονοµικές δραστηριότητες δεν 
διεξάγονται «στο κεφάλι µιας καρφίτσας»!
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} Γενικά περί ανάπτυξης 
- Μεγέθυνση/ ανάπτυξη = µη ταυτόσηµες έννοιες
- Μεγέθυνση (growth): η θετική µεταβολή του ΑΕΠ

- Ορισµός ανάπτυξης =µη κοινά αποδεκτός
- Η ανάπτυξη είναι σύνθετη έννοια, ευρύτερη της µεγέθυνσης. Είναι µια έννοια 
δυναµική και όχι στατική. Έχει διαφορετικό νόηµα ανάλογα µε την εποχή, την 
περιοχή ή τη χώρα, τις οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες που 
επικρατούν, ακόµη και µε την αντίληψη του καθενός ξεχωριστά για την κοινωνία 
και τη θέση του ατόµου σε αυτή.

- Μέτρηση ανάπτυξης = µη κοινά αποδεκτή µέθοδος

Βασικοί δείκτες: ΑΕΠ, δείκτες επιπέδου διαβίωσης, σύνθετοι δείκτες
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“Yet who can deny the spatial aspect of economic development: that all 

economic processes exist in space, as well as over time? Realistically, both 

time and space must be vital considerations in any theory of economy.” 

Walter Isard, 1956
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} Ποιοί είναι οι µηχανισµοί εκείνοι οι οποίοι καθορίζουν 
την κατανοµή  των οικονοµικών (και κοινωνικών) 
δραστηριοτήτων στο χώρο; 

} Τι (ανα)παράγει, εν τέλει, σε µια οικονοµία τις 
περιφερειακές ανισότητες;

} Είναι στη φύση των δυνάµεων της αγοράς να 
οξύνουν ή να αµβλύνουν τις ανισότητες; 



-Θεωρίες σύγκλισης (αυτοεξισορρόπησης) π.χ. νεοκλασικές 

θεωρίες 

-Θεωρίες απόκλισης (ανισορροπίας) π.χ. Θεωρία σωρευτικής 

αιτιότητας, Νέα Οικονοµική Γεωγραφία ή Γεωγραφική 

Οικονοµική, Θεωρίες Ενδογενούς Μεγέθυνσης
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} Οι θεωρίες σύγκλισης ή αυτοεξισορρόπησης υποστηρίζουν 
ότι οι περιφέρειες µπορούν να αναπτύσσονται ισόρροπα 
δεδοµένου ότι οι µηχανισµοί της ελεύθερης αγοράς, 
µακροχρόνια, τείνουν να εξαλείψουν τις όποιες χωρικές 
ανισορροπίες. Τούτο σηµαίνει ότι οι λιγότερο αναπτυγµένες 
περιφέρειες θα ακολουθήσουν την αναπτυξιακή πορεία των 
περισσότερο αναπτυγµένων περιφερειών εφόσον 
ενσωµατωθούν στην παγκόσµια αγορά. 

} Στην (ιδεατή) κατάσταση της ισορροπίας υπάρχει άριστος 
επιµερισµός των παραγωγικών πόρων ο οποίος εγγυάται το 
ίδιο επίπεδο ανάπτυξης (τουλάχιστον ως προς την τάση) 
µεταξύ των περιφερειών. 



} Η θεωρία της φθίνουσας οριακής παραγωγικότητας 
του κεφαλαίου

} Η θεωρία του διαπεριφερειακού εµπορίου

} Η θεωρία της διαπεριφερειακής κινητικότητας της 
εργασίας

} Η θεωρία της εξαγωγικής βάσης
} …



} Εσωτερικές Οικονοµίες Κλίµακας (internal 
economies of scale): εξοικονοµήσεις κόστους οι 
οποίες επιτυγχάνονται λόγω της αύξησης του 
µεγέθους της επιχείρησης.

} Εσωτερικές Αντιοικονοµίες Κλίµακας (internal 
diseconomies of scale): επιβαρύνσεις κόστους οι 
οποίες προκαλούνται εξαιτίας της αύξησης του 
µεγέθους της επιχείρησης .



} Εξωτερικές Οικονοµίες Κλίµακας (external economies of scale): 
εξοικονοµήσεις κόστους οι οποίες επιτυγχάνονται λόγω της 
αύξησης του αριθµού των επιχειρήσεων. 

} Εξωτερικές Αντιοικονοµίες Κλίµακας (external diseconomies of 
scale): επιβαρύνσεις κόστους οι οποίες προκαλούνται εξαιτίας 
της αύξησης του αριθµού των επιχειρήσεων.

} Οικονοµίες / Αντιοικονοµίες Εντοπιότητας (localization 
economies / diseconomies): αύξηση του αριθµού των 
επιχειρήσεων οι οποίες ανήκουν στον ίδιο κλάδο.

} Οικονοµίες / Αντιοικονοµίες Αστικοποίησης (urbanization 
economies / diseconomies): αύξηση του αριθµού των 
επιχειρήσεων οι οποίες δεν ανήκουν στον ίδιο κλάδο.



} Οι θεωρίες απόκλισης ή ανισορροπίας 
υποστηρίζουν ότι οι περιφερειακές ανισότητες είναι 
στοιχείο της λειτουργίας του καπιταλιστικού 
συστήµατος και τείνουν να διευρύνονται όσο η 
οικονοµία λειτουργεί µε τους κανόνες της ελεύθερης 
αγοράς. 

} Οι θεωρίες απόκλισης υποστηρίζουν τη 
µακροχρόνια απόκλιση των επιπέδων ανάπτυξης 
των περιφερειών και, ως εκ τούτης, την 
αναγκαιότητα κρατικής παρέµβασης για την 
αποτροπή της επιδείνωσης των διαπεριφερειακών 
ανισοτήτων.



} Η θεωρία της συσσώρευσης κεφαλαίου
} Η θεωρία της σωρευτικής αιτιότητας 

} Η θεωρία της κεφαλαιακής συσσώρευσης µέσω της 
βελτίωσης της τεχνογνωσίας

} Η θεωρία της ενδογενούς ανάπτυξης

} Η θεωρία της νέας οικονοµικής γεωγραφίας
} Η θεωρία του διαµαντιού

} …



} Αποτέλεσε καθαρή έκφραση της Αµερικάνικης φιλελεύθερης 
ιδεολογίας. Επιχειρεί να ερµηνεύσει την µακροχρόνια 
διαδικασία της οικονοµικής ανάπτυξης από την οπτική της 
οικονοµικής Ιστορίας.

} Περιγράφει πέντε στάδια από τα οποία διέρχεται κάθε χώρα 
στην πορεία της ανάπτυξης της. 

} Κάθε χώρα βρίσκεται σε µία βαθµίδα που µε την πάροδο του 
χρόνου θα εξαλειφθούν οι όποιες διαφορές υπάρχουν 
µεταξύ των χωρών. Ουσιαστικά, όλες οι λιγότερο 
ανεπτυγµένες χώρες βρίσκονται εκεί που προηγουµένως 
βρίσκονταν οι ανεπτυγµένες.



} Κάθε χώρα κατά τον Rostow διέρχεται από τα εξής στάδια:
1. Το σταδιο της παραδοσιακής Κοινωνίας (traditional society)

Κυρίαρχος στο στάδιο αυτό η αγροτική παραγωγή όπου το 75% των 
εργαζοµένων ασχολείται µε την παραγωγή ειδών διατροφής. Υπάρχει 
χαµηλή παραγωγικότητα της οικονοµίας διότι δεν αξιοποιείται η 
Τεχνολογία. Η πολιτική δύναµη κατέχεται από τους γαιοκτήµονες ή µία 
κεντρική αρχή. Επικρατεί ισορροπία µέχρι να υπάρξει ερέθισµα που θα 
την διαταράξει.

2. Το στάδιο των προϋποθέσεων για την απογείωση (transitional stage)
Η στατική ισορροπία διαταράσσεται και απογειώνεται η χώρα µε έργα 
υποδοµών, παρεµβατική πολιτική, βελτίωση µεταφορών, αλλαγές στην 
γεωργική παραγωγή µε εισαγωγή τεχνολογίας και  απελευθέρωση 
εργατικών χεριών. Παράλληα, η επέκταση των εισαγωγών συνεπάγεται 
και αύξηση του Διεθνούς εµπορίου. Μία νέα τάξη επιχειρηµατιών 
εµφανίζεται (ελίτ) ενώ αυξάνονται οι εξαγωγές πρώτων υλών.

3. Το στάδιο της απογείωσης (take-off stage)
Διαρκεί  2 – 3 δεκαετίες. Επικρατεί αύξηση των επενδύσεων και 
ανάπτυξη βιοµηχανικών τοµέων. Παράλληλα, βελτιώνεται το θεσµικό, 
κοινωνικό και πολιτικό σύστηµα καθώς ευνοείται ο οικονοµικός τοµέας. 
Υπάρχει ετήσια αύξηση του παραγόµενου προϊόντος και πλέον 
ανατροφοδοτούµενη ανάπτυξη. Κυριαρχεί ένα σύγχρονο τµήµα της 
κοινωνίας επί του παραδοσιακού.



4. Το στάδιο της πορείας προς την ωριµόττηα (drive to 
maturity)
Επιτυγχάνεται ωρίµανση της οικονοµίας και διαιώνιση της 
αυτοτροφοδοτούµενης ανάπτυξης. Εφαρµόζεται νέα 
Τεχνολογία σε όλους τους τοµείς και επενδύσεις άνω του 10% 
του εθνικού εισοδήµατος. Παρατηρείται αύξηση του εθνικού 
πληθυσµού, βελτιώνεται το επίπεδο ζωής των κατοίκων, 
δηµιουργείται ειδικευµένο προσωπικό 

5. Το στάδιο της υψηλής µαζικής κατανάλωσης (stage of high
mass consumption)  
Υπάρχει υψηλό επίπεδο εθνικού εισοδήµατος, αύξηση της 
ιδιωτικής κατανάλωσης, αύξηση αριθµού καταναλωτικών 
αγαθών, κατοίκηση  στα προάστια, πλήρης απασχόληση και 
αύξηση γεννήσεων.



} Η νεοκλασική προσέγγιση ασχολήθηκε µε τους µηχανισµούς ισορροπίας. 
Θεωρεί ότι υπάρχουν τουλάχιστον τρεις µηχανισµοί στην οικονοµία που 
µπορούν οδηγήσουν σε εξάλειψη των περιφερειακών ανισοτήτων και 
ισόρροπη ανάπτυξη:

1. Ο πρώτος µηχανισµός σχετίζεται µε την Τεχνολογία παραγωγής η 
οποία σε πλήρως ανταγωνιστικές αγορές (υποχρεωτική υπόθεση του 
νεοκλασικού υποδείγµατος) χαρακτηρίζεται κατ’ανάγκη από σταθερές 
αποδόσεις κλίµακας (ισόποσες αυξήσεις τις εργασίας και του κεφαλαίου 
κατά 1% οδηγεί σε ισόποση αύξηση του προϊόντος).
Περιγράφονται µαθηµατικά από τις εξισώσεις Cobb-Douglas, οι οποίες 
χαρακτηρίζονται από φθίνουσα παραγωγικότητα του κεφαλαίου 
(δηλαδή αύξηση κεφαλαίου ή επενδύσεων µειώνεται η παραγωγικότητα).

Ο Solow (1956) καταλήγει ότι είναι στη φύση των αγορών να οδηγούνται 
στην σύγκλιση διότι η παραγωγικότητα θα είναι µεγαλύτερη στις 
λιγότερο ανεπτυγµένες οικονοµίες. 

Μεγαλύτερη παραγωγικότητα κεφαλαίου, ceteris paribus, συνεπάγεται 
υψηλότερους ρυθµούς ανάπτυξης και έτσι επιτυγχάνεται η σύγκλιση 
χωρίς την άσκηση παρεµβατικών πολιτικών. 



2. Οι Hekscher και Ohlin ανέπτυξαν τον δεύτερο µηχανισµό σύγκλισης 
που στηρίζεται στο διαπεριφερειακό εµπόριο . Πιο συγκεκριµένα 
δύο περιφέρειες που συνάπτουν εµπορικές σχέσεις θα 
εξειδικευτούν σε προϊόντα που κάνουν εντατική χρήση το 
συντελεστή παραγωγής (εργασίας ή κεφαλαίου). 
Εποµένως, θα υπάρχει:
i) Χαµηλό κόστος
ii) Ανταγωνιστικές τιµές
iii) Συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι της άλλης περιφέρειας

Σύµφωνα µε τον Samuelson, µέσω της εξειδίκευσης και της 
ανταλλαγής επέρχεται και η εξίσωση των αµοιβών της εργασίας 
και του κεφαλαίου µεταξύ των περιφερειών.

} Και σε αυτό το υπόδειγµα η σύγκλιση των αµοιβών των 
συντελεστών (άρα και των εισοδηµάτων) επέρχεται αυτόµατα από 
τη λειτουργία των µηχανισµών της αγοράς, χωρίς παρεµβατική 
πολιτική. 



3. Η µετανάστευση αποτελεί τον τρίτο πυλώνα του µηχανισµού 
σύγκλισης. Η απρόσκοπτη κινητικότητα εργασίας που υποστηρίζει 
η νεοκλασική προσέγγιση δίνει την δυνατότητα στο εργατικό 
δυναµικό να µετακινείται από περιοχές µε χαµηλές αµοιβές 
εργασίας σε περιοχές µε υψηλές αµοιβές. 

Αυτό έχει ως αποτέλεσµα στις πρώτες περιοχές να δηµιουργούνται 
ελλείψεις στην αγορά εργασίας αυξάνοντας τις αµοιβές ενώ στις 
δεύτερες πιέζει τους µισθούς προς τα κάτω λόγω της µεγάλης 
προσφοράς εργασίας.
 
Όσο υπάρχουν µισθολογικές διαφορές µεταξύ των περιφερειών η 
µετανάστευση θα συνεχίζεται οδηγώντας σε σύγκλιση τις αµοιβές 
όπου τελικά και σε αυτή την περίπτωση επέρχεται χωρική 
ισορροπία στο οικονοµικό σύστηµα χωρίς παρεµβατικές πολιτικές.



Η βασική θέση του υποδείγµατος:

Οι αύξουσες αποδόσεις κλίµακας προκύπτουν από τη συσσώρευση 
της γνώσης ως εξής:

1. Η γνώση παράγεται ως αποτέλεσµα πόρων που κατανέµονται 
στην έρευνα και υπόκεινται σε φθίνουσες αποδόσεις κλίµακας 
(δηλαδή η αύξηση της γνώσης δεν είναι ακριβώς ανάλογη µε την 
αύξηση των πόρων)

2. Η συµβολή της γνώσης στην παραγωγή του προϊόντος µιας 
επιχείρησης υπόκειται σε αύξουσες αποδόσεις κλίµακας (δηλαδή 
το προϊόν αυξάνεται αναλογικά περισσότερο σε σχέση µε τη 
βελτίωση της γνώσης).

3. Η γνώση που παράγεται σε µία επιχείρηση δηµιουργεί θετικές 
εξωτερικές οικονοµίες για όλες τις επιχειρήσεις.



Το υπόδειγµα του Romer είναι το πρώτο υπόδειγµα που συνδυάζει 
εσωτερικές και εξωτερικές οικονοµίες κλίµακας και υποδεικνύει ότι η 
ανάπτυξη είναι µία συσσωρευτική διαδικασία.

Συνδυάζοντας την επίδραση των παραπάνω σχέσεων οδηγούµαστε 
σε επενδύσεις µε αύξουσες αποδόσεις κλίµακας και όχι φθίνουσες 
όπως το νεοκλασικό υπόδειγµα. 

Δηλαδή οι µεγάλες επενδύσεις αυξάνουν περισσότερο το προϊόν (και 
το ΑΕΠ) και όχι οι µικρές.

Εποµένως οι ρυθµοί ανάπτυξης των ανεπτυγµένων χωρών µπορεί να 
είναι υψηλότεροι από τους ρυθµούς των αναπτυσσόµενων χωρών 
και εποµένως τα επίπεδα ανάπτυξης να αποκλίνουν αντί να 
συγκλίνουν.  

Ο Romer (1986) παρέθεσε στοιχεία για τις χώρες του ΟΟΣΑ και 
διαπίστωσε ότι ο µέσος ρυθµός ανάπτυξης την περίοδο 1950 -1980 
ήταν µεγαλύτερος των ανεπτυγµένων χωρών σε σχέση µε των 
αναπτυσσόµενων χωρών.  



Αποτελεί µία πρόσφατη σχολή που αναδύθηκε από την εργασία του 
Krugman (1991) και εξετάζει σε ένα υπόδειγµα γενικής  ισορροπίας τις 
χωρικές δυναµικές που αναπτύσσονται σε µία οικονοµία της οποίας:

i) Οι αγορές λειτουργούν σε καθεστώς ατελούς ανταγωνισµού
ii) Τα προϊόντα είναι διαφοροποιηµένα
iii) Η παραγωγή στο επίπεδο της επιχείρησης υπόκειται σε αύξουσες 

αποδόσεις κλίµακας
iv) Η κινητικότητα εργασίας και κεφαλαίου είναι έντονη και το κόστος 

µεταφοράς είναι µη µηδενικό.

Το βασικό συµπέρασµα που προκύπτει από την ανωτέρω θεωρία είναι 
ότι το κόστος µεταφοράς και συνεπώς ο γεωγραφικός παράγοντας 
παίζουν ρυθµιστικό ρόλο στην κατανοµή των δραστηριοτήτων στο 
χώρο.



} Όταν το κόστος µεταφοράς είναι υψηλό, οι επιχειρήσεις τείνουν να 
λειτουργούν ως µονοπώλια που εγκαθίστανται στις επιµέρους 
περιφερειακές αγορές για την αποφυγή οικονοµικής επιβάρυνσης  
της µεταφοράς προϊόντων.

} Όταν το κόστος µεταφοράς είναι χαµηλό (λόγω των τεχνολογικών 
εξελίξεων ή νέων µεταφορικών υποδοµών) οι επιχειρήσεις έχουν την 
τάση να συγκεντρώνονται στις µεγαλύτερες αγορές για να 
απολαµβάνουν οικονοµίες συγκέντρωσης στην παραγωγή ενώ 
παράλληλα δεν κινδυνεύουν να χάσουν τις πιο αποµακρυσµένες 
περιοχές.

} Συνεπώς, όταν υπάρχει χαµηλό ή φθίνων κόστος µεταφοράς η 
συγκέντρωση της παραγωγής σε έναν µικρό αριθµό κέντρων είναι 
αυτοτροφοδοτούµενη. 



} Το δεύτερο συµπέρασµα σχετίζεται µε την διαφοροποίηση των 
προϊόντων (Thisse, 2000). 

} Πιο συγκεκριµένα, όσο αυξάνεται η διαφοροποίηση των προϊόντων τόσο 
αυξάνεται και η πιθανότητα συγκέντρωσης των επιχειρήσεων σε ένα 
µικρό αριθµό συστάδων (clusters) έχοντας ως αποτέλεσµα η 
διαφοροποίηση να απαλλάσσει τις επιχειρήσεις από την πίεση του 
ανταγωνισµού των τιµών και να τους επιτρέπει να εκµεταλλευτούν τα 
πλεονεκτήµατα που τους προσφέρουν οι οικονοµίες συγκέντρωσης σε 
ένα διαφοροποιηµένο περιβάλλον .

} Συνεπώς, υπό συνθήκες χαµηλού κόστους µεταφοράς η έντονη 
διαφοροποίηση των προϊόντων ευνοεί τη χωρική συγκέντρωση των 
δραστηριοτήτων.

} Ακολούθως, η ποικιλία παραγόµενων προϊόντων λειτουργεί επίσης 
συσσωρευτικά.

} Οι καταναλωτές δείχνουν έντονη προτίµηση στην ποικιλία, η ποικιλία 
συναρτάται µε το µέγεθος της αγοράς και η παραγωγή 
διαφοροποιηµένων προϊόντων χαρακτηρίζεται από αύξουσες 
αποδόσεις κλίµακας (µεγάλες πόλεις συγκεντρώνουν δυσανάλογα 
τµήµατα του πληθυσµού) 



Α. Καθώς διαχρονικά οι αποστάσεις και το κόστος µεταφοράς 
µειώνονται, ταυτόχρονα εξασθενούν και οι φυγόκεντρες δυνάµεις που 
αντισταθµίζουν τη συσσωρευτική δυναµική των οικονοµιών κλίµακας, 
οι οποίες αναπτύσσονται στην παραγωγή διαφοροποιηµένων 
προϊόντων.

Β. Από ένα σηµείο και µετά η συσσωρευτική διαδικασία 
αυτοτροφοδοτείται καθώς οι µεγάλες και διαφοροποιηµένες περιοχές 
έλκουν νέες επιχειρήσεις που µε την σειρά τους αυξάνουν την ήδη 
µεγάλη ελκτικότητα (σε σχέση µε τις µικρές περιοχές).

Γ. Μία περιοχή µπορεί να επωφεληθεί από τη δυναµική της 
συσσώρευσης ανάλογα µε το αν διαθέτει ή όχι ένα κρίσιµο αρχικό 
µέγεθος και τις κατάλληλες γεωγραφικές συντεταγµένες (οι 
ευνοηµένες πόλεις στην αρχική τυχαία κατανοµή).

Επίτευγµα της Νέας Οικονοµικής Γεωγραφίας

Αποκατάσταση της σχέσης της οικονοµικής ανάλυσης του χώρου 
δεδοµένου ότι οι ανισότητες σε όλα τα χωρικά επίπεδα ήταν και 
παραµένουν σηµαντικές παρά τις παρεµβατικές πολιτικές. 



Η Οικονοµική προσέγγιση: Το υπόδειγµα του Perroux (1955).
} Η χωρική και βιοµηχανική ανάπτυξη δεν εµαφανίζεται παντού και 
ταυτόχρονα αλλά σε σηµεία ή πόλους µεγέθυνσης µε διαφορετική 
ένταση και διαχέεται διαµέσου «καναλιών» µε µεταβλητά τελικά 
αποτελέσµατα στο σύνολο της οικονοµίας.

} Κάθε βιοµηχανία ή οµάδα βιοµηχανιών που παράγει οικονοµική 
µεγέθυνση συνιστά έναν πόλο ανάπτυξης (κυρίως βιοµηχανικές 
πόλεις ή αστικά κέντρα της επαρχίας)  όπου εκεί πραγµατοποιείται 
ενσωµάτωση της Τεχνολογίας και παρατηρούνται υψηλές 
εισοδηµατικές ελαστικότητες ζήτησης προϊόντων. 

} Συνεπώς, υπάρχει άυξηση εισοδήµατος της περιοχής (και της 
υποανάπτυκτης περιφέρειας) στο σύνολο της λόγω της συγκέντρωσης 
των οικονοµικών δραστηριοτήτων ή µεγάλων επιχειρήσεων που 
λειτουργούν ως προωθητικές ή κινητήριες βιοµηχανικές µονάδες  



} Ο Perroux χρησιµοποιεί δύο βασικές έννοιες

1. Την έννοια της «κυρίαρχης βιοµηχανίας» (leading industry)
2. Την έννοια της «προωθητικής βιοµηχανίας» (propulsive industry)

Γενικά διαπιστώνει ότι η αύξηση της ζήτησης προκαλεί αύξηση της 
παραγωγής και υπάρχει ανάπτυξη µε αποτελέσµατα

} Κεϋνσιανά πολλαπλασιαστικά στο εισόδηµα (ενίσχυση απασχόλησης)
} Πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα κατά Leοntief, λόγω διατοµεακών 
σχέσεων και εξαρτήσεων στην περιφέρεια
} Αποτελέσµατα επιτάχυνσης στις επενδύσεις επιχειρήσεων
} Αποτελέσµατα σχηµατισµού πολου (αναπτυξιακός πόλος)

 Γενικά, η ίδρυση µίας ή περισσότερων προωθητικών βιοµηχανιών 
αλλάζει το οικονοµικό περιβάλλον  προς την ανάπτυξη και την 
πρόοδο.



} Myrdal (1957) 

} H επίδραση των δυνάµεων της αγοράς τείνει να αυξάνει παρά να 
ελαττώνει τις περιφερειακές ανισότητες. Οι δυνάµεις αυτές επενεργούν 
µε τέτοιο τρόπο, ώστε να υπάρχει συγκέντρωση δραστηριοτήτων σε 
ορισµένες περιφέρειες και αυτό λειτουργεί σε βάρος της ανάπτυξης 
των άλλων περιφερειών.
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} Διαδικασία της σωρευτικής αιτιότητας: Η παρουσία ενός αρνητικού παράγοντα 
είναι ταυτόχρονα η αιτία και το αποτέλεσµα της παρουσίας άλλων αρνητικών 
παραγόντων

} Η οικονοµική ανάπτυξη πραγµατοποιείται σε ορισµένα κέντρα ανάπτυξης που 
ευνοούνται από την ύπαρξη φυσικών ή άλλων πλεονεκτηµάτων (φυσικοί πόροι, 
κατάλληλη τοποθεσία, µεγάλη αγορά, µεταφορικά δίκτυα, κοινωνικό κεφάλαιο), 
µε αποτέλεσµα η απόσταση στα επίπεδα ευηµερίας µεταξύ κέντρου και 
περιφέρειας να αυξάνεται. 

} Αν και οι λιγότερο αναπτυγµένες περιοχές έχουν το πλεονέκτηµα της χαµηλής 
αµοιβής της εργασίας, το πλεονέκτηµα αυτό αντισταθµίζεται από το πλεονέκτηµα 
που παράγει η συγκέντρωση των οικονοµικών δραστηριοτήτων στις 
βιοµηχανοποιηµένες περιοχές, οι οποίες συνεχίζουν να αναπτύσσονται, λόγω 
της σωρευτικής διαδικασίας, και να υπερέχουν έναντι της περιφέρειας.
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Γενικά, δεν υπάρχει οµοιογένεια στα αποτελέσµατα των εµπειρικών 
ερευνών που έχουν αναλύσει τις περιφερειακές ανισότητες στην 
Ελλάδα. Αυτό µπορεί να οφείλεται στους εξής λόγους:

} Διαφοροποίηση ως προς τους όρους υπολογισµού (ΑΕΠ, απασχόληση, 
παραγωγικότητα, ποιοτικοί δείκτες, κοινωνικοί δείκτες, σύνθετοι δείκτες)

} Διαφοροποίηση ως προς τις µεθόδους υπολογισµού (απόλυτη β-σύγκλιση, 
υπό συνθήκη β-σύγκλιση, σ-σύγκλιση, οµάδες σύγκλισης)

} Διαφοροποίηση ως προς το χωρικό επίπεδο υπολογισµού (περιφέρειες, 
νοµοί)

} Διαφοροποίηση ως προς τη χρονική περίοδο υπολογισµού (αλλαγές στον 
τρόπο µέτρησης του ΑΕΠ τις περιόδου 1994-9 και 2004-05)

Ü
} Διαφορετικά αποτελέσµατα (ρυθµοί σύγκλισης, απόκλισης)

} Σκοπός αυτής της ενότητας είναι να καταγραφούν όσο το δυνατόν πιο αναλυτικά 
και αντικειµενικά το ύψος και το είδος των περιφερειακών ανισοτήτων στη χώρα 
µας και να κατανοηθούν οι παράγοντες που τις προκαλούν. 
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® Ιστορικοί παράγοντες (π.χ. ο µεγάλος βαθµός µητροπολιτικής 
συγκέντρωσης)

® Γεωγραφικοί/Γεωµορφολογικοί παράγοντες (ποσότητα φυσικών 
πόρων, απόσταση από τα ανεπτυγµένα κέντρα, γεωµορφολογικά 
χαρακτηριστικά περιοχών)

® Πολιτικοί παράγοντες (π.χ. συγκεντρωτική δοµή δηµόσιας διοίκησης, 
ανυπαρξία σωστής πολιτικής δηµοσιών δαπανών)

® Οικονοµικοί παράγοντες 
- οικονοµίες κλίµακας και συγκέντρωσης, 

- παραγωγική διάρθρωση και ανθρώπινοι πόροι,

 - διεθνοποίηση της οικονοµίας και Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, 

- επίδραση οικονοµικών κύκλων,

- πολιτικές περιφερειακής ανάπτυξης
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v Το επίπεδο των περιφερειακών ανισοτήτων είναι σηµαντικό στη χώρα 
µας και διαχρονικά αυξάνεται.

v Η εικόνα των περιφερειακών ανισοτήτων µε τη χρήση του σύνθετου 
δείκτη αλλάζει ριζικά.

v Υπάρχουν σοβαροί ιστορικοί, γεωµορφολογικοί, πολιτικοί και 
οικονοµικοί παράγοντες που έχουν επηρεάσει ή εξακολουθούν να 
επηρεάζουν το ύψος και το είδος των ανισοτήτων. 

v Οι παράγοντες αυτοί φαίνεται ότι είχαν ή εξακολουθούν να διατηρούν 
την ισχύ τους, ώστε να µην επιτρέπουν στις ασκούµενες περιφερειακές 
πολιτικές να επιτύχουν ουσιαστική µείωση των ανισοτήτων.  
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} Στο πλαίσιο της ΕΕ, η αποτίµηση των περιφερειακών ανισοτήτων 
έχει αναχθεί σε επιστηµονική εργασία µείζονος σηµασίας ούσα σε 
θέση να καταδείξει το αν και κατά πόσο οι µηχανισµοί της αγοράς 
– αλλά και οι συνακόλουθες αντισταθµιστικές πολιτικές – 
συµβάλλουν, υπό συνθήκες οικονοµικής ολοκλήρωσης, στην 
άµβλυνση ή στην όξυνσή τους.

}  Η καταγεγραµµένη ιστορική εµπειρία της Ενιαίας Αγοράς έχει 
φανερώσει ότι, καίτοι παίγνιο θετικού αθροίσµατος, η οικονοµική 
ολοκλήρωση της ΕΕ αναδεικνύει νικητές και ηττηµένους, τόσο σε 
σχετικούς όσο και σε απόλυτους όρους.

} Σκοπός αυτής της ενότητας είναι η εµπειρική διερεύνηση της 
ύπαρξης τάσεων σύγκλισης ή απόκλισης ως προς το επίπεδο 
ευηµερίας (σε όρους κατά κεφαλήν ΑΕΠ) των επιµέρους περιοχών 
της ΕΕ (χωρικά επίπεδα NUTS 0, 2 & 3).
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σύγκλιση τύπου β (β-σύγκλιση) (Barro και Sala-i-Martin, 1995): 

Προκύπτει από το νεοκλασικό υπόδειγµα του Solow. Υποδηλώνει την 
ύπαρξη µιας συστηµατικής τάσης των οικονοµιών που 
παρουσιάζουν χαµηλότερα επίπεδα κ.κ. ΑΕΠ, να µεγεθύνονται 
γρηγορότερα από εκείνες που παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα. 

} απόλυτη β-σύγκλιση:
     -Προϋπόθεση η παρουσία σχετικής οµοιογένειας σε διαρθρωτικούς, 
δηµογραφικούς και άλλους παράγοντες (π.χ περιφέρειες µιας 
χώρας). 

     -Σύγκλιση στο ίδιο σηµείο µακροχρόνιας ισορροπίας. 

} υπό-συνθήκη β-σύγκλιση:
     -Προϋπόθεση η παρουσία ανοµοιογένειας σε διαρθρωτικούς, 
δηµογραφικούς και άλλους παράγοντες (π.χ. χώρες όλου του 
κόσµου). 
-Σύγκλιση σε διαφορετικά επίπεδα µακροχρόνιας ισορροπίας, 
µοναδικά για  κάθε περιφέρεια. 

    -Η έννοια αυτή είναι συµβατή µε αύξηση των ανισοτήτων.
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} σύγκλιση τύπου σ (σ-σύγκλιση) (Barro και Sala-i-Martin, 1995): 

 -Παρατηρείται εάν υφίσταται διαχρονική µείωση της διασποράς 
του κ.κ. ΑΕΠ.

} σύγκλιση κατά οµάδες: (Galor, 1996) 
-Είναι δυνατή η ύπαρξη σύγκλισης µεταξύ διαφόρων 

(παρόµοιων) οικονοµιών που δηµιουργούν µια οµάδα (club) 
µέσα σε ένα χωρικό σύνολο, χωρίς όµως την ύπαρξη 
σύγκλισης µε τις υπόλοιπες οµάδες. 

-Η έννοια αυτή είναι συµβατή µε αύξηση των ανισοτήτων.
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Εξετάζεται η απόκλιση όλων των τιµών µιας στατιστικής 
σειράς περιφερειακών στοιχείων από τον 
αριθµητικό µέσο (σ-σύγκλιση)

Ο συντελεστής µεταβλητότητας υπολογίζεται από τη 
σχέση:

Όπου σ=µέση απόκλιση τετραγώνου 
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} Το βασικό οικονοµετρικό υπόδειγµα της απόλυτης β-σύγκλισης 
έχει την εξής µορφή:

όπου Yτ=το ΑΕΠ του τελικού έτους και Yt= το ΑΕΠ του αρχικού έτους.

-Αρνητικές και στατιστικά σηµαντικές τιµές του β υποδηλώνουν ότι 
οι οικονοµίες µε υψηλότερο αρχικό κ.κ. ΑΕΠ παρουσιάζουν 
µικρότερους ρυθµούς µεταβολής του και εποµένως 
υποδεικνύουν ύπαρξη απόλυτης β-σύγκλισης. 

     
-Από το β µπορεί να εξαχθεί η ετήσια ταχύτητα σύγκλισης. Η 
εύρεση ετήσιας ταχύτητας σύγκλισης της τάξεως του 2% 
υποδηλώνει ότι θα χρειαστούν περίπου 35 χρόνια, ώστε να 
καλυφθεί το 50% του χάσµατος µεταξύ φτωχών και πλούσιων 
οικονοµιών.
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Οικονοµικές ανισότητες στις χώρες 
της Ε.Ε
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Οικονοµικές ανισότητες στις 
περιφέρειες της Ε.Ε
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Περιφερειακές ανισότητες στο 
εσωτερικό των χωρών της Ε.Ε
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} Η εξέταση των περιφερειακών ανισοτήτων στην ΕΕ φανερώνει την 
παγίωση ενός ανισοµερούς χωρικού προτύπου ανάπτυξης «κέντρου-
περιφέρειας» το οποίο επεκτείνεται και προς ανατολάς, έπειτα από τις 
τελευταίες διευρύνσεις της ΕΕ. 

} Διαπιστώνεται η έντονη κυριαρχία των µητροπολιτικών κέντρων 
καθώς και ο δυναµισµός ορισµένων αστικών κέντρων µεσαίου 
µεγέθους και ορισµένων τουριστικών περιοχών. Η αναπτυξιακή 
πορεία των εν λόγω περιοχών αιτιολογεί αφενός τη σύγκλιση η οποία 
εντοπίζεται σε επίπεδο χωρών και αφετέρου την απόκλιση η οποία 
εντοπίζεται σε επίπεδο περιφερειών (τόσο εντός των χωρών όσο και 
στο σύνολο της ΕΕ). 

} Η διατήρηση του ανισοµερούς προτύπου χωρικής κατανοµής των 
οικονοµικών δραστηριοτήτων και της ευηµερίας στην ΕΕ και η 
αδυναµία ουσιαστικής µείωσης των περιφερειακών ανισοτήτων έχει 
διπλή ανάγνωση, καθότι συνδέεται άµεσα και µε τα θεωρητικά 
ρεύµατα σκέψης αλλά και µε τις εφαρµοζόµενες πολιτικές. 


